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Ελένη Χατζή, καθηγήτρια στο Ελβετικό Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Τεχνολογίας της Ζυρίχης

«Δημιουργώντας γέφυρες στο εξωτερικό για τους νέους»
Συνέντευξη στην ΤΑΣΟΥΛΑ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Εκπρόσωποι ίου ακαδημαϊκού, 
ίου επιχειρηματικού και του 
επενδυτικού χώρου -από τα Πα
νεπιστήμια Harvard και Johns 
Hopkins μέχρι την Google Deep- 
Mind, την Εθνική Τράπεζα και 
το Boston Consulting Group- θα 
συναντηθούν για έναν διάλογο 
που αποσκοπεί στη δημιουργία 
του κατάλληλου οικοσυστήμα- 
tos στην Ελλάδα, στο οποίο αυ
τοί οι «κόσμοι» θα συνυπάρχουν 
αρμονικά και θα συνεργούν με 
πυλώνα την καινοτομία. Αυτό 
είναι το θέμα Tns ημερίδαε που 
διοργανώνει otis 9 Μαΐου στην 
Αθήνα, για λογαριασμό του Ελ
ληνικού Ινστιτούτου Προηγμέ
νων Μελετών (HIAS), η Ελένη 
Χατζή, καθηγήτρια στο Τμήμα 
Πολιτικών Μηχανικών, Μηχα
νικών ΠεριβάλλοντοΞ και Τοπο
γράφων στο Ελβετικό Ομοσπον
διακό Ινστιτούτο Τεχνολογίαε.

«Στην Ελλάδα έχουμε πολύ 
δυνατή εκπαίδευση, η οποία 
καλύπτει ένα ευρύτατο φάσμα 
γνώσεων. Οι απόφοιτοι των πα
νεπιστημίων pas έχουν εντυπω
σιακά γερέ5 βάσεΐ5, συχνά είναι 
πιο επαρκείε από πτυχιούχουε 
ακόμα και φημισμένων ευρωπα
ϊκών ή αμερικανικών ακαδημα
ϊκών ιδρυμάτων. Το πρόβλημα 
είναι ότι αυτή η δυναμική συνή- 
0cas ανακόπτεται μετά το πτυχίο, 
γιατί δεν υπάρχει το “γόνιμο” 
περιβάλλον που θα tous δώσει 
την ώθηση για το επόμενο άλμα. 
Είναι καταδικασμένοι, δηλαδή, 
σε στασιμότητα», λέει στην «Κ» 
η κ. Χατζή από το γραφείο τηε 
στη Ζυρίχη. «Αυτό προσπαθού
με να ανατρέψουμε, δημιουρ- 
γώνταε γέφυρεε με το εξωτε
ρικό: να δώσουμε σε νέουε με 
γνώσειΞ, ιδέεε και ικανότητεε».

Και αυτή η πρωτοβουλία του 
HIAS είναι εθελοντική - oncas 
όλεε όσεε έχουν πραγματοποιη
θεί από την ίδρυσή του, το 2021, 
από Ελληνε5 Tns διασποράε, που 
επιθυμούν η γνώση και η εμπει
ρία tous να αξιοποιηθούν στην 
πατρίδα tous. «Προσδοκάμε να 
προσφέρουμε σε όποιο πεδίο 
μπορούμε να φανούμε χρήσιμοι 
και, στη συγκεκριμένη περίπτω
ση, να μοιραστούμε την εμπειρία 
pas για το nebs “μεταφράζονται” 
πρωτοποριακέε έρευνε5 και επι- 
στημονικέε ανακαλύψει σε επι
τυχημένα επιχειρηματικά εγχει
ρήματα· για το ncos θα υπάρξει 
μια νέα δυναμική για την επι
χειρηματικότητα στη χώρα pas», 
εξηγεί η συνομιλήτριά μου.

Απέναντι axis παθογένειεε
Με δεδομένεΞ opens tis δια- 

χρονικέε παθογένειε5 του ελλη
νικού συστήματοε, μήπωε ακού- 
γονται λίγο ρομαντικά όλα αυτά; 
Μήπωε μοιάζουν με ευχολόγιο; 
«Δεν έχετε άδικο που σκέφτεστε 
έτσι», παραδέχεται η Ελένη Χα
τζή. «Opens τα εμπόδια που υψώ
νει η ελληνική πραγματικότητα 
δεν πρέπει να pas αποτρέπουν 
από το να παλέψουμε για να τα 
ξεπεράσουμε. Etoxos pas είναι 
να αποδείξουμε ότι η καινοτομία 
δεν έχει γεωγραφικά όρια. Αν 
κάποιοε θέλει να έρθει σε επα
φή με Ελληνεε επιστήμονε5 του 
εξωτερικού και με το ευρύτερο 
δίκτυο που εκπροσωπούν, καθέ- 
vas στον τομέα του, αυτό είναι 
εφικτό, αρκεί να υπάρξει κάποιοε 
μηχανισμόε που θα διευκολύνει 
αυτή την αλληλεπίδραση. Σήμε
ρα δεν υφίσταται, αλλά το HIAS 
προσπαθεί να θέσει τα θεμέλια. 
Η Ελβετία είναι από tis χώρεΞ 
που μπορούν να αποτελόσουν 
παράδειγμα, γιατί διαθέτει τέ-

«Σιόχος μας είναι να αποδείξουμε 
ότι η καινοτομία δεν έχει γεωγρα
φικά όρια», λέει η Ελένη Χατζή για 
τη δράση του Ελληνικού Ινστιτούτου 
Προηγμένων Μελετών.

«Θέλουμε να μοιραστού
με την εμπειρία μας για 
το πώς “μεταφράζονται” 
πρωτοποριακές έρευνες 
και επιστημονικές ανα
καλύψεις σε επιτυχη
μένα επιχειρηματικά 
εγχειρήματα».

toious μηχανισμούε. Το κράτοε 
έχει επενδύσει στη διασύνδεση 
ερευνητών, εταιρειών και επεν
δυτών, υπάρχουν ειδικά funds γι’ 
αυτόν τον σκοπό. Ολα αυτά έγι
ναν στην πορεία μερικών δεκαε
τιών, αλλά από κάπου ξεκίνησαν. 
Μια τέτοια αρχή επιδιώκουμε και 
εμείε. Θα δείξουμε ένα δρόμο, μα
κάρι να pas ακολουθήσουν και 
άλλοι και, Kupiens, η πολιτεία».

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στον 
Κολωνό. Ο πατέραε ms ήταν φυ- 
oikos, η μητέρα Tns μοδίστρα. 
«Εκείνο5 με έκανε να αγαπήσω 
την επιστήμη, εκείνη μου κρα
τούσε τα βιβλία για να διαβάσω 
για tis Πανελλήνιε και επέμε
νε μέχρι να βεβαιωθεί ότι ήμουν 
επαρκώε προετοιμασμένη», λέει 
η Ελένη Χατζή. Αποφοίτησε από 
το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών 
του ΕΜΠ και έφυγε για tis ΗΠΑ 
για διδακτορικό στη χρήση αι
σθητήρων για την επιτήρηση Tns 
δομικήε υγείαε των κατασκευών 
(nebs επιδρά στα κτίρια η γήραν
ση, για παράδειγμα). Στη συνέ
χεια βρέθηκε στην Ελβετία. «Δεν 
είχα σκοπό να μείνω, απλώ5 συ
νέβη. Iacas γιατί εδώ υπάρχουν 
όλα όσα χρειάζεται έναε ακα- 
δημαϊκόε για να κάνει έρευνα 
ακριβώΞ oncas το επιθυμεί. Τα 
πάντα λειτουργούν άψογα και 
στην επαγγελματική ζωή, και 
στην καθημερινότητα. Γι’ αυτό 
και είναι δύσκολο να επιστρέ- 
ψω στην Ελλάδα, όσο κι αν θα 
το ήθελα: θα έβρισκα πολλούε 
περιορισμούε...».

Επικαλούμαι μία ακόμα ιδιό
τητά Tns, Tns προέδρου Tns Eu- 
ρωπαϊκήε Ακαδημίαε Αιολικήε 
Ενέργεια5 (EAWE, το ευρωπαϊ
κό δίκτυο των ερευνητικών κέ
ντρων και πανεπιστημίων που 
ασχολούνται με την έρευνα, την 
τεχνολογική ανάπτυξη και την 
εκπαίδευση στο αντικείμενο Tns 
αιολική3 ενέργειαε) για να συζη
τήσουμε και αυτό το θέμα. Η κ. 
Χατζή συμφωνεί ότι στην Ελλάδα 
οι ανεμογεννήτριε5 παραμένουν 
δαιμονοποιημένε5 για σημαντικό 
ποσοστό των πολιτών. «Μολονότι 
εμείε δεν ασχολούμαστε με την 
παραγωγή ενέργειαε, αλλά επι
τηρούμε tis ανεμογεννήτριε5 cas 
κατασκευέε, εξετάζουμε δηλαδή

αν επιβαρύνονται λόγω χρήσηε, 
σε ποιο βαθμό και τι σημαίνει αυ
τό για την απόδοσή tous, είναι 
γεγονόε ότι η δυσπιστία βρίσκει 
πρόσφορο έδαφοε στα κενά· σε 
μελέτε3 που γίνονται βεβιασμένα 
και όχι σε βάθοε και δεν πείθουν 
για την αξιοπιστία tous. Δεν πρέ
πει να φοβόμαστε tis ανεμογεν- 
νήτριεε, είναι πολύτιμε5 σε χώ- 
ρεε oncas η δική pas, φτάνει, με 
εμπεριστατωμένεε έρευνε3, να 
επιλέγονται οι κατάλληλοι χώ
ροι για την τοποθέτησή tous».

Η τεχνητή νοημοσύνη
Στην ημερίδα του Μαΐου η τε

χνητή νοημοσύνη θα είναι από 
τα θέματα που θα κυριαρχήσουν 
στη συζήτηση. «Αν το δούμε ρε
αλιστικά, είναι αναπόφευκτο να 
σαρώσει τα πάντα στο πέρασμά 
Tns. Ο ανιψιόε μου που είναι μα- 
θητήε στο Λύκειο, φτιάχνει μέσω 
του ChatGPT ιστοσελίδεε xcapis να 
έχει καμία γνώση και το βλέπει 
και με επιχειρηματική προοπτική! 
Δεν μπορούμε ούτε να ανταγω
νιστούμε την τεχνητή νοημοσύ
νη ούτε να την απαγορεύσουμε. 
Οφείλουμε opcas να μάθουμε στα 
παιδιά και errous νέου3 pas να την 
χρησιμοποιούν με παραγωγικό 
τρόπο, όχι eas... λυσάρια και μά
λιστα με λύσειε που αρκετέε φο- 
p0s οι ίδιοι δεν καταλαβαίνουν», 
επισημαίνει η Ελένη Χατζή. «Εί
ναι επιτακτική ανάγκη να μπουν 
όρια στην ΑΙ, τα οποία δεν είναι 
ξεκάθαρα, και να δημιουργηθούν 
πρωτόκολλα, τα οποία δεν υπάρ
χουν. Και κυ picas να εισαγάγουμε 
σε όλεε tis βαθμίδε5 Tns εκπαί
δευσή μια κουλτούρα αξιοποίη- 
ans τέτοιων τεχνολογικών εργα
λείων και όχι αλόγιστέ χρήσηε 
tous. Κι αυτό είναι πάρα πολύ δύ
σκολο, μια και οι άνθρωποι είμα
στε επιρρεπείε στην ευκολία...».
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